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Il Consiglio comunale di Minusio è convocato in seduta ordinaria presso la Sala riunioni della Scuola 
dell'infanzia (Via Mezzaro 12) 
 

lunedì 16 giugno 2025, ore 20:15 

 
con il seguente 
 

O R D I N E   D E L   G I O R N O 

 
1. Approvazione verbale del Consiglio comunale, seduta del 17 marzo 2025 
 
2. Dimissioni di Consiglieri comunali 
 > Galli Giovanni (USI) 
 
3. Rinuncia alla carica di Consigliere comunale dei subentranti 
 > Mazzi-Damotti Massimo (USI) 
 
4. Subingresso di Consiglieri comunali e dichiarazione di fedeltà alle Costituzioni e alle Leggi 
 > Altuntas Mehmet (USI) 
 
5. Nomina di un commissario nella Commissione delle petizioni in sostituzione di Galli Giovanni (USI) 
 
6. Nomina del nuovo Ufficio presidenziale 
 >  Presidente 
 >  primo vice Presidente 
 >  secondo vice Presidente 
 >  due scrutatori 
 
7. MM N° 31/2024 
 > concernente la domanda di naturalizzazione di Paglioli Daminda 
 
8. MM N° 6/2025   
 > accompagnante il bilancio consuntivo dell'Amministrazione comunale e dell'Azienda comunale 

acqua potabile per l'esercizio 2024 
 
9. MM N° 38/2024  
 > concernente la modifica del Regolamento per la concessione in uso di Villa San Quirico, edificio 

e parco 
 
10. MM N° 5/2025 
 > concernente la richiesta di un credito di CHF 1'525'000.00 per il risanamento della captazione 

Pedroia e la sostituzione della condotta dell'acqua potabile dalla microcentrale Val Resa alla 
camera CA01 

 
11. MM N° 7/2025 
 > concernente la richiesta di un credito di CHF 730'000.00 per la sostituzione e la posa di nuove 

condotte dell'acqua potabile in Via alla Riva (dal civico 22 al civico 51) 
 
12. MM N° 8/2025 
 > concernente la richiesta di un credito di CHF 165'000.00 per l'allestimento del progetto defini-

tivo di permuta a carattere generale relativo alla prima tappa della nuova strada comunale di 
servizio "Ronco delle Monache" 
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13. Mozione del 20 luglio 2023 dell'on. Noé Reyes intitolata "Un ecocentro dignitoso per Minusio" 
 
14. Mozione del 13 maggio 2024 dell'on. Massimo Mobiglia chiedente l'avvio della certificazione 

"Ville Verte Suisse" 
 
15. Mozioni e interpellanze 
 

* * * * * 
 
Presidenza : on. Niccolò Mazzi-Damotti 
 
Scrutatori : on.li Tiziano Gobbi e Steven Mondada 
 
Segretario : avv. Yassin Benhamza 
 

* * * * * 
 
Appello di presenza 
 
Presenti 
Agustoni Gabriele, Bianchetti Daniele, Bisi Vera, Bonora Sara, Clemente Ignazio, Ghisla Simone, Gobbi Ti-
ziano, Guscetti Giovanni, Hoballah Maria Elena, Kähr Paolo, Lombardi Giovanni, Mazzi-Damotti Niccolò, 
Merlini Dario, Merlini Luigi, Micheletti Nadia, Micheletti Soel, Mobiglia Massimo, Mondada Steven, Morgantini 
Joël, Morgantini Simone, Pollini Dante, Pugno-Ghirlanda Daniela, Reyes Noé, Tami Ursula, Tomasetti Lo-
renzo, Trautmann Gabriella, von Känel Marco, Zwikirsch Aldo Daniele 
 
Assenti scusati 
Bisi Sofia, Bonetti Niccolò, Branca Andrea, Costantini Michele, Donghi Patrick, Guscetti Luca, Impastato 
Irene, Scascighini Pietro, Venturi Luca 
 
Assenti 
Abrate Giorgia, Speziali Alessandro 
 
> Risultano presenti 28 Consiglieri comunali su 39 
 

* * * * * 
 
Presenti per il Municipio 
Mondada Renato (Sindaco), Gobbi Kenzo, Guscetti Francesca, Lafranchi Massimo, Provenzale Uriati Vero-
nica 
 
Assenti scusati per il Municipio 
Mazzoleni Alessandro (vice Sindaco), Aricò-Respini Valentina 
 

* * * * * 
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OSSERVAZIONI PRELIMINARI  

 
Il Presidente on. Niccolò Mazzi-Damotti apre la seduta e, prima di procedere con l'ordine del giorno, informa 
il Consesso di due decisioni della Sezione degli enti locali (SEL) riferite all'approvazione di Regolamenti co-
munali per i quali sono state disposte alcune modifiche d'ufficio (marginali); le decisioni integrali sono pub-
blicate sul sito web del Comune nella documentazione dei relativi messaggi municipali e concernono: 
> il Regolamento sulle prestazioni comunali in ambito sociale (risoluzione del 24.03.2025); 
>  il Regolamento comunale delle norme sulla protezione dei dati in ambito di lettura di numeri d'immatri-

colazione di veicoli su strade a traffico limitato (risoluzione del 07.04 .2025). 
 
Conseguentemente la Cancelleria comunale ha provveduto alla correzione dei documenti e alla pubblica-
zione, a norma di Legge; entrambi i Regolamenti sono ora in vigore. 
 
Rileva poi che il punto 11 all'ordine del giorno non verrà trattato in mancanza del rapporto della Commissione 
della gestione. 
 
Per quanto concerne invece il punto 10 (MM N° 5/2025 concernente la richiesta di un credito di CHF 
1'525'000.00 per il risanamento della captazione Pedroia e la sostituzione della condotta dell'acqua pota-
bile dalla microcentrale Val Resa alla camera CA01) rileva che nei tempi utili è pervenuto unicamente il rap-
porto della Commissione dell'edilizia: è di fondamentale importanza trattare questa sera questo oggetto, 
anche perché il progetto è fermo dal 2013. 
La Commissione della gestione è stata richiesta dal Municipio di redigere il proprio rapporto entro oggi. 
Ricorda che per poter trattare un messaggio municipale all'ordine del giorno, i rapporti commissionali de-
vono pervenire al più tardi 7 giorni prima della seduta di Consiglio comunale. 
Se un rapporto commissionale manca, di principio l'oggetto non viene trattato a meno che non venga ac-
colta l'urgenza con votazione a maggioranza qualificata dei membri del Consiglio comunale (21 voti favore-
voli). 
La Commissione della gestione ha depositato questa mattina il proprio rapporto favorevole al messaggio in 
discussione e, anche se non rispetta il termine dei 7 giorni - considerata l'urgenza per i motivi appena 
espressi - propone comunque di trattare l'oggetto e chiede se vi sono osservazioni. 
 
L'on. Simone Ghisla chiede che dal rapporto vengano stralciati i nominativi dei commissari che non hanno 
firmato il documento poiché, vedendo un rapporto con tutti i nomi, sembra che tutti abbiano avuto modo 
d'interloquire sulla faccenda e questo non è il caso. 
 
Il Presidente on. Niccolò Mazzi-Damotti mette ai voti la proposta d'urgenza, che viene accolta con 27 voti 
favorevoli, 1 astenuto. 
Il MM N° 5/2025 verrà pertanto trattato come da ordine del giorno. 
 
Non vi sono ulteriori osservazioni all'ordine del giorno. 
 

* * * * * 
 

T R A T T A N D E  

 
1. Approvazione verbale del Consiglio comunale, seduta del 17 marzo 2025 
 
Presenti 28 Consiglieri comunali su 39, il verbale viene approvato all'unanimità. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
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2. Dimissioni del Consigliere comunale Galli Giovanni (USI) 
 
Presenti 28 Consiglieri comunali su 39, le dimissioni vengono accettate all'unanimità. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
 
3. Rinuncia alla carica di Consigliere comunale del subentrante Mazzi-Damotti Massimo (USI) 
 
Presenti 28 Consiglieri comunali su 39, la rinuncia alla carica di Consigliere comunale viene accettata all'u-
nanimità. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
 
4. Subingresso in Consiglio comunale di Altuntas Mehmet (USI) 
 
Il Presidente on. Niccolò Mazzi-Damotti rileva che l'on. Mehmet Altuntas non è presente in sala, ma lo stesso 
ha già provveduto a sottoscrivere la dichiarazione di fedeltà alle Costituzioni e alle Leggi: il subingresso viene 
pertanto perfezionato. 
 
Il Consesso tributa un ben augurante applauso. 
 
> Risultano sempre presenti 28 Consiglieri comunali su 40 
 

* * * * * 
 
5. Nomina di un commissario nella Commissione delle petizioni in sostituzione di Galli Giovanni 

(USI) 
 
Su proposta del Gruppo USI, presenti 28 Consiglieri comunali su 40, all'unanimità viene designato l'on. Meh-
met Altuntas. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
 
6. Nomina del nuovo Ufficio presidenziale 
 
Prima di passare alle nomine all'ordine del giorno il Presidente on. Niccolò Mazzi-Damotti sviluppa alcune 
riflessioni di fine presidenza: 
 
"Care colleghe, Cari colleghi, Municipali, Segretario comunale, vice Segretaria, Gentili ospiti, 
oggi termina per me un'esperienza che definire essere stata entusiasmante, motivante ed arricchente sarebbe riduttivo. 
Un anno fa avete deciso di attribuire ad un giovane ventunenne la rappresentanza di questo C onsesso, e per questo ve ne sarò 
sempre grato. 
Non è stato un inizio legislatura sempre facile, i temi trattati sul quale ci siamo espressi non hanno sempre trovato unanimità, alcune 
decisioni sono state delicate anche se necessarie, altre invece accolte con gioia per fornire una visione lungimirante al nostro Co-
mune. 
Penso siano questi i pilastri di una democrazia solida e funzionante: dibattito, pluralismo, trasparenza e partecipazione. 
Proprio su quest'ultimo termine avevo focalizzato il mio discorso d'insediamento. 
In quanto giovane ci tengo a sottolineare l'importanza della partecipazione alla vita politica; ogni decisione ha un'influenza futura, di 
qualsiasi tipo, da piccola a grande, ed è solo con la partecipazione che queste decisioni le possiamo fare nostre. 
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Intorno a noi, nel mondo, crescono disuguaglianze, conflitti e privazioni di diritti fondamentali. 
Bambini che non hanno mai conosciuto libertà o dignità, bambini che non vedono neanche la luce del sole, bambini che si aggrap-
pano ogni giorno a qualche fragile ramo di speranza. 
Viviamo in un contesto privilegiato, e questo dobbiamo riconoscerlo, sempre. 
Nel nostro piccolo, ogni giorno, cerchiamo di fare qualcosa per migliorare la vita di chi rappresentiamo, a volte ci riusciamo, altre 
meno ma almeno abbiamo la possibilità di farlo e ci proviamo; e questo è fondamentale. 
Anche in quest'aula le parole contano. 
Anche quando divergono, anche quando scomodano. 
Le parole sono il nostro strumento: le usiamo per comunicare, per discutere, per decidere, per costruire e infine, creare. 
Concludo quindi, come piace fare spesso a me, con una citazione di una filastrocca che ascoltavo da bambino e che crescendo ho 
imparato a leggere con occhi diversi: "Il ghigno delle maschere è un sorriso apparente. Parole capovolte di un discorso che fa ca-
priole per scheggiare come dura pietra le cesoie del Censore. Ballate che accompagnano la falce che vibra il maglio che forgia 
risuonan nella voce dell'attore che in scena echeggia." 
Ringraziandovi ancora dell'opportunità a me data, porgo i migliori auguri a chi mi succederà. 
Grazie dell'attenzione." 

 
Il Consiglio comunale tributa un applauso di ringraziamento al Presidente uscente, il quale invita i Capi-
gruppo a formulare proposte per la nomina di un nuovo 
 
 >  Presidente 
 
Su proposta del gruppo PLR  viene designato l'on. Dante Pollini, che prende posto al tavolo presidenziale e 
dà lettura del seguente discorso d'inizio mandato: 
 
"Care colleghe, Cari colleghi Consiglieri comunali, 
S ignor Sindaco, onorevoli Municipali, C aro Segretario comunale e vice Segretaria comunale, 
è per me un onore ricoprire nuovamente questa carica. 
Il mio precedente mandato è legato a ricordi contrastanti: eravamo ancora nel pieno della pandemia da COVID-19 e nulla era sem-
plice, nemmeno il regolare svolgimento delle sedute del nostro Consiglio comunale. 
Sarò breve, per lasciare subito spazio ai punti concreti all'ordine del giorno. 
Permettetemi però di riprendere alcuni temi già toccati nel mio discorso d'insediamento di allora, perché - a ben guardare - molte 
cose non sono cambiate. 
Anzitutto, è bene ricordare quale sia il nostro ruolo di Consiglieri comunali: rappresentare la cittadinanza e le sue esigenze, mettendo 
da parte personalismi, interessi di parte e rigidità ideologiche. 
Il nostro compito è privilegiare tutto ciò che, indipendentemente dalle appartenenze politiche, genera valore per la collettività. 
Questo è un appello alla concretezza. 
Portiamo in discussione temi che, in un'ottica di costi e benefici, portano reali vantaggi per la comunità e per il futuro del nostro 
Comune. Siamo chiamati nei prossimi anni ad affrontare sfide importanti e a sostenere investimenti rilevanti: evitiamo, quindi, di 
disperdere tempo e risorse su iniziative prive d'impatto concreto, buone solo a farci apparire più virtuosi. 
Non serve sembrare migliori con etichette, riconoscimenti o slogan: dobbiamo esserlo davvero, con i fatti! 
Lavoriamo con impegno su temi prioritari come la qualità delle infrastrutture, la qualità della vita, la sostenibilità - sia sociale che 
ambientale - per tutte le fasce della popolazione. 
Creiamo le condizioni per un Comune residenziale attrattivo e accogliente, che sappia convincere chi oggi lo vive solo temporanea-
mente a insediarsi in modo stabile. 
E portiamo le famiglie! 
Concludo con un promemoria che è anche un richiamo al senso di responsabilità: la carica di Consigliere comunale è un obbligo 
civico, così come lo è quella di membro delle Commissioni, una volta assunta. 
Buon lavoro a tutte e a tutti." 

 
Le parole del neo Presidente vengono applaudite dai Consiglieri comunali. 
 

* * * * * 
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Il Presidente on. Dante Pollini procede con l'ordine del giorno e propone il completamento dell'Ufficio presi-
denziale: 
 
 > primo vice Presidente 
 
Su proposta del gruppo Uniti x Minusio viene designata la on. Irene Impastato. 
 

* * * * * 
 
 >  secondo vice Presidente 
 
L'on. Niccolò Mazzi-Damotti (USI) propone l'on. Aldo Daniele Zwikirsch. 
 
L'on. Paolo Kähr (Verdi Liberali ed Indipendenti) propone l'on. Massimo Mobiglia. 
 
Messe ai voti le due proposte, la candidatura dell'on. Zwikirsch raccoglie 16 voti favorevoli, la candidatura 
dell'on. Mobiglia 8 voti favorevoli. 
 
Quale secondo vice Presidente viene pertanto designato l'on. Aldo Daniele Zwikirsch. 
 

* * * * * 
 
Il Presidente on. Dante Pollini, ritenuta la sua nomina a Presidente del Consiglio comunale, informa sulla ne-
cessità di procedere con la designazione di un nuovo Capogruppo PLR: per voce dell'on. Joël Morgantini 
viene designata la on. Nadia Micheletti. 
 

* * * * * 
 
 >  due scrutatori 
 
Su proposta dei rispettivi gruppi vengono designati gli on.li Marco von Känel (PLR) e Luca Guscetti  (Uniti 
x Minusio). 
 
Il nuovo Ufficio presidenziale, con l'applauso del Consesso, è così completato: 
 
▪ Presidente : on. Dante Pollini  (PLR ) 
▪ I° vice Presidente : on. Irene Impastato  (Uniti x Minusio) 
▪ II° vice Presidente : on. Aldo Daniele Zwikirsch  (USI) 
▪ Scrutatori : on. Marco von Känel  (PLR)  
   on. Luca Guscetti  (Uniti x Minusio) 
 
Il nuovo Ufficio presidenziale prende posto al tavolo presidenziale. 
 

* * * * * 
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7. MM N° 31/2024 
 > concernente la domanda di naturalizzazione di Paglioli Daminda 
 
Il Presidente on. Dante Pollini apre la discussione sull'oggetto. 
 
Nessuno interviene e, 
 
Presenti 28 Consiglieri comunali su 40, all'unanimità 
l'onorando Consiglio comunale 

RISOLVE:  
 
1. È concessa l'attinenza comunale di Minusio a Paglioli Daminda, cittadina italiana, nata il 29 marzo 

2005. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
 
8. MM N° 6/2025 
 > accompagnante il bilancio consuntivo dell'Amministrazione comunale e dell'Azienda co-

munale acqua potabile per l'esercizio 2024 
 
Il Presidente on. Dante Pollini apre la discussione sull'oggetto e osserva che la Commissione della gestione 
ha presentato un rapporto di maggioranza e uno di minoranza. 
In buona sostanza la minoranza commissionale sottoscrive quasi integralmente le considerazioni espresse 
nel rapporto di maggioranza; non può per contro condividere 
> la scelta municipale di esternalizzare il servizio di pulizia dei servizi igienici pubblici; 
> le affermazioni della maggioranza commissionale secondo le quali "…auspica inoltre da parte del Muni-

cipio una chiara scelta di campo in merito alle esternalizzazioni (outsourcing) / internalizzazioni (insour-
cing) di tali servizi, perizie, …" 

 e 
> "Se l'Esecutivo ritiene più opportuno appaltare taluni compiti, scelta questa comprensibile anche se 

forse non condivisibile, andrebbero però di pari passo ridotti gli effettivi a disposizione dell'Amministra-
zione comunale, tanto più che gli effettivi a disposizione dell'Ufficio tecnico di Minusio risultano tra i più 
corposi, in termine pro-capite, del Locarnese.". 

 
L'on. Gabriele Agustoni esprime a nome del gruppo PLR il sostegno al messaggio in esame e al rapporto di 
maggioranza della Commissione della gestione. 
Il consuntivo 2024 evidenzia una perdita d'esercizio di CHF 422'440.54 che va ad erodere ulteriormente il 
capitale proprio segnando un peggioramento di circa CHF 490'211.74 rispetto al risultato preventivato. 
La Commissione della gestione ha svolto un'analisi puntuale, apprezzando la trasparenza del Municipio e 
segnalando con precisione le aree critiche come l'incremento delle spese correnti, la gestione discutibile 
dei ratei e risconti (già transitori), come pure i problemi di regolazione energetica della scuola dell'infanzia. 
Ritiene condivisibile l'invito ad una maggiore chiarezza nella gestione contabile e ad un miglior controllo dei 
costi energetici, specialmente in un Comune con il titolo di "Città dell'energia". 
Alla luce di quanto evidenziato il gruppo PLR aderisce al rapporto di maggioranza e sostiene l'approvazione 
del messaggio. 
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L'on. Simone Ghisla a nome del gruppo Uniti x Minusio si dichiara favorevole all'approvazione del messaggio 
municipale sul consuntivo così come esposto e concorda con quanto indicato dalla Commissione della ge-
stione nel proprio rapporto di maggioranza. 
Sul tema delle esternalizzazioni dei servizi ritiene che si debba mantenere le competenze all'interno del per-
sonale del Comune ed è chiaro che bisogna anche cercare di mantenere le finanze in cifre nere, ragion per 
cui - qualora ci fossero delle esternalizzazioni - queste in qualche modo dovranno portare ad un ridimensio-
namento dei costi e dell'Organico comunale. 
Se si analizzano i vari conti si vede che non ci sono delle particolari esplosioni da una parte o dall'altra, ma 
c'è un sostanziale aumento di tutte le poste rispetto al preventivo. 
Essendoci un alto grado di deficit sugli investimenti richiama all'importanza di seguire il piano degli investi-
menti, onde evitare di giungere alla conclusione secondo la quale abbiamo alzato il moltiplicatore per nulla. 
In buona sostanza, o si riesce a mantenere il piano degli investimenti così come previsto o altrimenti già la 
prossima seduta ordinaria di Consiglio comunale occorrerà rivedere anche quelle che possono essere le 
idee sul moltiplicatore comunale. 
In fondo il compito del Municipio e del Consiglio comunale è quello di amministrare al meglio le finanze del 
Comune e, di pari passo, chiedere alla popolazione il giusto e non il troppo. 
 
L'on. Aldo Daniele Zwikirsch indica che il gruppo USI ha esaminato attentamente i conti consuntivi 2024, 
che chiudono con un disavanzo d'esercizio di CHF  422'440.54, contro un preventivo che prevedeva un leg-
gero avanzo d'esercizio di CHF  67'771.20. 
Si tratta evidentemente di un risultato che deve far riflettere e che, anche alla luce della grossa mole d'inve-
stimenti prevista per i prossimi anni, giustifica appieno la decisione di aumentare il moltiplicatore a partire 
dal 2025. 
Sul fronte degli investimenti con questo consuntivo cominciano quindi ad arrivare al pettine i nodi degli anni 
scorsi, quando si è preferito giocare al risparmio con l'unico scopo di tenere basso il moltiplicatore. 
Nei prossimi anni ci troveremo quindi a dover recuperare una mole d'investimenti importantissima (e siamo 
solo agli inizi), che metteranno a dura prova non solo le finanze comunali, ma anche le capacità gestionali di 
questi investimenti. 
Sarà quindi imperativo avere una gestione assolutamente rigorosa degli stessi, dotandosi dei mezzi neces-
sari ad una gestione e ad un controllo efficaci. 
Sul fronte della gestione corrente rileva un importante aumento delle spese, giustificato e dovuto a diversi 
fattori. 
Il gruppo USI è convinto che nei prossimi anni sarà difficile osservare un'inversione di questa tendenza, so-
prattutto a causa alle varie sfide future che ci attendono e davanti alle quali neanche Minusio ne sarà im-
mune (solo per citarne alcuni: nuovi bisogni della società, aumento della precarietà e della povertà, invec-
chiamento della popolazione). 
In un contesto obiettivamente difficile, per fette sempre più grandi della popolazione sarà quindi importante 
che dal mondo della politica giungano segnali chiari che possano dare fiducia alla popolazione. 
Fiducia che, soprattutto davanti al recente aumento del moltiplicatore e all'aumento generalizzato dei costi, 
non può sicuramente essere raggiunta riducendo la rappresentatività nei C onsessi comunali oppure inven-
tando nuovi costi della politica, come ad esempio col finanziamento pubblico ai partiti! 
Bisognerà per contro promuovere una gestione rigorosa delle finanze comunali, a cominciare da una con-
tabilizzazione corretta dei ratei e risconti (quelli che una volta si chiamavano comunemente transitori) da un 
anno contabile al seguente, al fine di avere maggior chiarezza nell'esposizione delle spese e dei ricavi soste-
nuti nei vari anni. 
Solo così sarà possibile avere una lettura chiara e coerente dell'andamento delle finanze comunali. 
Bisogna inoltre pensare a misure supplementari per tenere sotto controllo l'andamento delle spese, come 
ad esempio con la presentazione regolare di un pre-consuntivo. 
Rigore che passa anche dall'evitare le esternalizzazioni di servizi pubblici (e qui si riferisce  evidentemente al 
rapporto di minoranza della Commissione della gestione); esternalizzazioni che, oltre a non garantire un ri-
sparmio, portano spesso ad un peggioramento dei servizi, favorendo nel contempo la precarizzazione delle 
condizioni di lavoro sfruttando per lo più manodopera a basso costo in settori dove condizioni di lavoro sono 
già di per sé spesso difficili. 
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Il gruppo USI è convinto che gli Enti pubblici debbano evitare misure che favoriscono l'impoverimento di 
certe fasce di popolazione. 
Ringrazia il Municipio per le risposte date, sia per iscritto, sia durante l'audizione in Commissione della ge-
stione. 
Visto quanto precede, pur con tutte le critiche espresse, il gruppo USI porta la propria adesione ai conti 
consuntivi 2024 dell'Amministrazione comunale e dell'Azienda comunale acqua potabile. 
 
L'on. Massimo Mobiglia ritiene che vi sia una grande differenza tra ciò che era stato preventivato e ciò che 
è stato messo a consuntivo ed è cosciente dei carichi sempre maggiori che arrivano ai Comuni dal Cantone. 
Ritiene comunque che il lavoro fatto dal Municipio nella preparazione del consuntivo sia accettabile e da 
questo punto di vista non ha osservazioni politiche da fare: porta l'approvazione dei Verdi Liberali ed Indi-
pendenti ai conti consuntivi 2024. 
 
Il Presidente on. Dante Pollini precisa le modalità d'esame dei conti, dapprima l'Amministrazione comunale 
(conto di gestione corrente e conto degli investimenti), con apertura della discussione per singolo Dica-
stero. 
Il voto avverrà solo su eventuali emendamenti; se non ve ne saranno si considereranno accettati i conti del 
rispettivo Dicastero. 
In seguito si passerà all'esame dei conti dell'Azienda comunale acqua potabile, con analoghe modalità. 
 
Non vi sono obiezioni alle modalità testé descritte. 
 
A. AMMINISTRAZIONE COMUNALE 
 
I. Conto di gestione corrente 
 
0 Amministrazione 
 Spese correnti CHF  4'017'832.33 
 Ricavi correnti CHF  615'636.09 
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
 
1 Sicurezza pubblica 
 Spese correnti CHF  3'818'160.79 
 Ricavi correnti CHF  2'034 '774.10 
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
 
2 Educazione 
 Spese correnti CHF  5'003'635.62 
 Ricavi correnti CHF  1'020'132.50 
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
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3 Cultura e tempo libero 
 Spese correnti CHF  1'652'044 .04 
 Ricavi correnti CHF  43'305.66 
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
 
4 Salute pubblica 
 Spese correnti CHF  279'147.10 
 Ricavi correnti CHF  8'981.90  
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
5 Previdenza sociale 
 Spese correnti CHF  15'822'764.49 
 Ricavi correnti CHF  7'469'617.30 
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
 
6 Traffico 
 Spese correnti CHF  3'938'640 .81 
 Ricavi correnti CHF  1'080'291.90  
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
 
7 Protezione dell'ambiente e sistemazione del territorio 
 Spese correnti CHF  2'061'256.24 
 Ricavi correnti CHF  1'710'924.46 
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
 
8 Economia pubblica 
 Spese correnti CHF  446'202.25 
 Ricavi correnti CHF  447'778.47 
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
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9 Finanze e imposte 
 Spese correnti CHF  2'534'151.74 
 Ricavi correnti CHF  24'719'952.49 
 
Nessun emendamento, i conti del Dicastero sono tacitamente approvati. 
 

* * * * * 
 
Il Presidente on. Dante Pollini ricapitola il conto di gestione corrente: 
 
Totale spese correnti CHF  39'573'835.41 
Totale ricavi correnti CHF  39'151'394.87 
Disavanzo d'esercizio CHF  422'440 .54 
 
Approvato all'unanimità, senza osservazione alcuna. 
 

* * * * * 
 
II. Conto degli investimenti 
 
Uscite per investimenti CHF  4'336'563.80 
Entrate per investimenti CHF  33'655.95 
Onere netto d'investimento CHF  4'302'907.85 
 
Approvato all'unanimità, senza osservazione alcuna. 
 

* * * * * 
 
Presenti 28 Consiglieri comunali su 40, all'unanimità 
l'onorando Consiglio comunale 

RISOLVE:  
 
1. È approvato il conto economico per l'anno 2024 del Comune di Minusio che presenta spese pari a 

CHF  39'573'835.41, ricavi per complessivi CHF  39'151'394.87, con un disavanzo d'esercizio di CHF  
422'440 .54. 

 
2. È approvato il conto degli investimenti per l'anno 2024 del Comune di Minusio che presenta uscite 

pari a CHF  4'336'563.80, entrate per complessivi CHF  33'655.95, per un onere netto per investi-
menti di CHF  4'302'907.85. 

 
3. È approvato il conto di bilancio del Comune di Minusio che, dopo capitalizzazione del disavanzo 

d'esercizio 2024, chiude a pareggio con attivi e passivi di CHF  72'157'207.10. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
  



VERBALE CONSIGLIO COMUNALE seduta del  16.06.2025 
3/2025 

___________________________________________________________________ 

12/23 
 

 
B. AZIENDA COMUNALE ACQUA POTABILE  
 
I. Conto di gestione corrente 
 
Totale spese correnti CHF  1'824'728.04 
Totale ricavi correnti CHF  2'417'652.85 
Avanzo d'esercizio CHF  592'924.81 
 
Approvato all'unanimità, senza osservazione alcuna. 
 

* * * * * 
 
II. Conto degli investimenti 
 
Uscite per investimenti CHF  797'360 .72  
Entrate per investimenti CHF  0.00  
Onere netto per investimenti CHF  797'360 .72 
 
Approvato all'unanimità, senza osservazione alcuna. 
 

* * * * * 
 
Presenti 28 Consiglieri comunali su 40, all'unanimità 
l'onorando Consiglio comunale 

RISOLVE:  
 
1. È approvato il bilancio consuntivo 2024 dell'Azienda comunale acqua potabile che prevede 
 
> alla gestione corrente uscite complessive per CHF  1'824'728.04 
  entrate complessive per CHF  2'417'652.85 
 
> alla gestione investimenti uscite complessive per CHF  797'360.72 
  entrate complessive per CHF  0.00  
 
2. L'avanzo d'esercizio di CHF  592'924.81 va in aumento del capitale proprio che ammonterà a CHF  

6'585'030.23. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
 
9. MM N° 38/2024 
 > concernente la modifica del Regolamento per la concessione in uso di Villa San Quirico, 

edificio e parco 
 
Il Presidente on. Dante Pollini apre la discussione sui singoli articoli del Regolamento precisando che il voto 
verrà aperto solo su eventuali proposte di emendamento ai sensi dell'art. 186 cpv. 2 LOC. 
Rileva in tal senso che la Commissione delle petizioni nel proprio rapporto del 27 maggio 2025 propone 
modifiche (emendamenti) e/o aggiunte agli artt. 2, 3, 7b, 10, 11b che verranno trattate con l'esame dei singoli 
articoli. 
  



VERBALE CONSIGLIO COMUNALE seduta del  16.06.2025 
3/2025 

___________________________________________________________________ 

13/23 
 

 
L'on. Soel Micheletti sottolinea che il messaggio in esame propone un aggiornamento necessario del Rego-
lamento per la concessione in uso di Villa San Quirico, edificio e parco. 
Dopo 15 anni la revisione percepisce i cambiamenti gestionali e risponde ai bisogni operativi modificatisi nel 
tempo: dalla semplificazione delle tariffe, all'introduzione di orari più chiari, fino alla possibilità di noleggiare 
nuove attrezzature. 
I rapporti commissionali sottolineano come queste modifiche migliorino l'equità d'accesso, la trasparenza e 
la sostenibilità della gestione. 
Si valorizza così un bene comunale che rappresenta un punto di riferimento per attività culturali, civiche e 
ricreative. 
A nome del gruppo PLR esprime piena adesione al messaggio municipale, convinto che queste modifiche 
accrescano l'attrattività e la funzionalità di Villa San Quirico per l'intera cittadinanza, riservandosi tuttavia la 
possibilità di prendere posizione su singoli emendamenti proposti dalla Commissione delle petizioni. 
 
Il Presidente on. Dante Pollini procede all'esame dei singoli articoli. 
 
Articolo 1 
Nessun emendamento, l'articolo viene approvato tacitamente. 
 
Articolo 2 
Viene messo in votazione l'emendamento proposto dalla Commissione delle petizioni, al quale il Municipio 
aderisce per voce del Sindaco on. Renato Mondada 
> sostituzione del termine 
 "cucina/scaldavivande" con "locale cucina" 
 
che raccoglie 28 voti favorevoli (unanimità): l'emendamento viene pertanto accolto. 
 
Articolo 3 
Viene messo in votazione l'emendamento proposto dalla Commissione delle petizioni, al quale il Municipio 
aderisce per voce del Sindaco on. Renato Mondada 
> aggiunta dell'indicazione "È anche possibile la compilazione on-line del formulario per la richiesta di 

occupazione sul sito del Comune" 
 
che raccoglie 28 voti favorevoli (unanimità): l'emendamento viene pertanto accolto. 
 
Articolo 4 
Nessun emendamento, l'articolo viene approvato tacitamente. 
 
Articolo 5 
Nessun emendamento, l'articolo viene approvato tacitamente. 
 
Articolo 6 
Nessun emendamento, l'articolo viene approvato tacitamente. 
 
Articolo 7b 
Viene messo in votazione l'emendamento proposto dalla Commissione delle petizioni, al quale il Municipio 
aderisce per voce del Sindaco on. Renato Mondada 
> indicazione di una forchetta per i costi di noleggio della tenda e un importo fisso ridotto per le sedie 
 (…) 
 "Per la tenda viene percepita una tassa variabile tra CHF 1'000.00 e CHF 1'600.00" 
 (…) 
 "Per le sedie viene percepita una tassa fissa di CHF 2.00 cadauna" 
 
che raccoglie 28 voti favorevoli (unanimità): l'emendamento viene pertanto accolto. 
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Articolo 8 
Nessun emendamento, l'articolo viene approvato tacitamente. 
 
Articolo 9 
Nessun emendamento, l'articolo viene approvato tacitamente. 
 
Articolo 10 
Viene messo in votazione l'emendamento proposto dalla Commissione delle petizioni, al quale il Municipio 
aderisce per voce del Sindaco on. Renato Mondada 
> aggiunta dell'indicazione riferita ai mesi di validità degli orari 
 "orario invernale (novembre - aprile)" 
 "orario estivo (maggio - ottobre)" 
 
che raccoglie 28 voti favorevoli (unanimità): l'emendamento viene pertanto accolto. 
 
Articolo 11a 
Nessun emendamento, l'articolo viene approvato tacitamente. 
 
Articolo 11b 
Viene messo in votazione l'emendamento proposto dalla Commissione delle petizioni, al quale il Municipio 
aderisce per voce del Sindaco on. Renato Mondada 
> semplificazione con due fasce, mantenendo la forchetta CHF 80.00 / 120.00 
 "da 1 fino a 8 ore, CHF 80.00 / ora" 
 "per le ore successive (da 9 fino a 16 ore), CHF 70.00 / ora" 
 
che raccoglie 28 voti favorevoli (unanimità): l'emendamento viene pertanto accolto. 
 
Articolo 12 
Nessun emendamento, l'articolo viene approvato tacitamente. 
 
Articolo 13 
Nessun emendamento, l'articolo viene approvato tacitamente. 
 
 
In votazione finale il Presidente on. Dante Pollini mette ai voti il complesso del Regolamento (emendato) e, 
 
Presenti 28 Consiglieri comunali su 40, all'unanimità 
l'onorando Consiglio comunale 

RISOLVE:  
 
1. Sono approvate le modifiche del Regolamento per la concessione in uso di Villa San Quirico, edificio 

e parco. 
 
2. L'entrata in vigore è fissata con la ratifica dell'Autorità cantonale competente. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
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10. MM N° 5/2025 
 > concernente la richiesta di un credito di CHF 1'525'000.00 per il risanamento della capta-

zione Pedroia e la sostituzione della condotta dell'acqua potabile dalla microcentrale Val 
Resa alla camera CA01 

 
Il Presidente on. Dante Pollini apre la discussione sull'oggetto ricordando che, trattandosi di un credito d'in-
vestimento, la decisione necessita del voto favorevole della maggioranza assoluta dei membri del Consiglio 
comunale (21 voti favorevoli). 
Rileva che la Commissione della gestione ha formulato preavviso favorevole al messaggio, chiedendo tut-
tavia che la realizzazione dell'opera di stabilizzazione dell'argine tramite muro in massi da cava sia vincolata 
ad una previa ed approfondita verifica della possibilità di ottenere sussidi forestali in funzione dell'interesse 
pubblico, ambientale e di protezione idrogeologica dell'intervento incaricando il Municipio d'informarla tem-
pestivamente e costantemente sull'evoluzione della pratica legata ai sussidi. 
Queste richieste assumono la forma di emendamento, ragion per cui chiede al Municipio se aderisce. 
 
Il Municipio, per voce dell'on. Kenzo Gobbi, aderisce. 
 
L'on. Dario Merlini invita il Consiglio comunale ad approvare il credito di CHF 1'525'000.00 per un intervento 
strategico che va ben oltre la sostituzione di una condotta.: si parla infatti di un'opera che assicura sia l'ap-
provvigionamento idrico dei nuclei abitativi di Viona, Tendrasca e Parasio, sia l'alimentazione della micro-
centrale Val Resa con infrastrutture datate 1955. 
Il progetto integra soluzioni moderne come la telemetria e affronta in modo strutturato la messa in sicurezza 
dell'argine del fiume Navegna con la realizzazione di un muro di massi da cava che protegge condotta, pen-
dio e struttura a valle. 
La Commissione della gestione ha condiviso l'urgenza dell'intervento, subordinando l'opera di conteni-
mento alla verifica della possibilità di sussidi forestali: trattasi di un investimento responsabile e necessario 
che merita il pieno sostegno del Consiglio comunale e porta l'adesione del gruppo PLR al messaggio. 
 
L'on. Simone Ghisla pone le seguenti domande per chiarire alcuni aspetti: 
> i firmatari del rapporto della Commissione della gestione sono due su sette: chiede se ve ne sono aggiunti 

altri; 
> c'è già una risposta da parte di un funzionario del Cantone a conferma che la Sezione forestale non sussi-

dierà le opere di arginatura necessarie per la sicurezza della condotta dell'acqua potabile: per quale mo-
tivo il Municipio aderisce agli emendamenti proposti dalla Commissione della gestione dal momento che 
c'è già una risposta da parte del Cantone ? 

> per quale motivo c'è tutta questa urgenza, dal momento che il progetto risale al 2013 ?  
 
L'on. Aldo Daniele Zwikirsch sottolinea che il rapporto della Commissione della gestione è stato redatto 
all'ultimo momento, sulla base della richiesta del Municipio di trattarlo urgentemente: la Commissione ha 
chiesto semplicemente una verifica per sapere se alla base della richiesta dell'opera vi era un credito defi-
nitivo poiché, secondo la Legge organica comunale, i crediti per le opere possono essere concessi solo per 
progetti definitivi. 
Chiede quindi conferma sull'esistenza di un progetto definitivo. 
Con questa riserva, porta l'adesione del gruppo USI al messaggio. 
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L'on. Massimo Mobiglia ha saputo dell'urgenza di questo messaggio municipale solo poche ore prima della 
seduta del Consiglio comunale e si ritiene sorpreso, poiché reputa che in un sistema democratico anche i 
C onsiglieri comunali non facenti gruppo abbiano diritto a ricevere le informazioni pertinenti. 
Al di là di questo fatto ricorda che nelle scorse legislature era membro della Commissione dell'edilizia con 
la quale ha avuto modo di chinarsi su un grande numero di messaggi municipali per risanamenti di captazioni 
e di condotte. 
L 'impressione è che si sia persa la direzione di tutti questi investimenti che sono importanti, poiché l'acqua 
è un bene pregiato e occorre risanare le captazioni per molti motivi (igienici, risparmio d'acqua, ecc.). 
I Verdi Liberali ed Indipendenti voteranno comunque il messaggio municipale, poiché coscienti che dev'es-
sere fatto. 
 
Il Municipale on. Kenzo Gobbi risponde alle diverse domande poste, sottolineando anzitutto che il Municipio 
accoglie l'emendamento della Commissione della gestione non tanto perché reputa di avere delle buone 
possibilità di cambiare la decisione dell'Ufficio forestale, bensì con lo scopo di dimostrare una certa apertura 
al Consiglio comunale nell'approfondire maggiormente le possibilità di sussidio e portare magari sul posto 
le persone interessate per una valutazione più precisa. 
Evidentemente l'Esecutivo auspica che si possa ottenere un sussidio cantonale (almeno parzialmente), ma 
non dà alcuna garanzia al Consiglio comunale che un incontro con l'ufficio cantonale preposto porterà a 
finanziamenti. 
L'urgenza permette per lo meno d'iniziare la fase di progettazione esecutiva, così da poter ottenere la li-
cenza edilizia in tempi relativamente brevi. 
Proprio perché è dal 2013 che questo progetto viene rimandato è opportuno procedere con il voto del mes-
saggio municipale; i progetti proposti dall'Azienda acqua potabile sono stati analizzati anche dal Cantone e 
fanno parte del Piano cantonale d'approvvigionamento idrico (PCAI), ragion per cui si sta seguendo una 
strategia in parte dettata dal Cantone e in parte dettata dalle necessità tecniche (es. vetustà, ecc.). 
Il progetto presentato con il messaggio municipale ha un costo di CHF 1'525'000.00, ma la parte della sor-
gente Pedroia è quella meno "importante" del progetto, mentre quella più impegnativa - con costi più elevati 
- è la condotta e l'argine attualmente in discussione con il Cantone. 
È quindi soprattutto la condotta che serve alla microcentrale che ha un effetto importante sui costi ed è 
fondamentale per portare l'acqua dalle sorgenti. 
Il progetto definitivo sul quale si basa la stima dei costi c'è ed è quello presentato col messaggio municipale; 
non vi sono ancora i piani esecutivi delle diverse opere e i capitolati, che verranno elaborati dopo l'approva-
zione del messaggio. 
 
L'on. Aldo Daniele Zwikirsch, ritenuto che - secondo la Legge organica comunale - i crediti per l'esecuzione 
di opere possono essere concessi solo a fronte di progetti definitivi, chiede la sospensione dei lavori per una 
decina di minuti per una consultazione tra i gruppi. 
 
Il Presidente on. Dante Pollini accoglie la richiesta e sospende la seduta. 
 
Alla ripresa dei lavori risultano sempre presenti 28 Consiglieri comunali. 
 
Il Municipale on. Kenzo Gobbi conferma che il progetto è definitivo e che il preventivo è stato allestito (come 
da prassi) con un margine del +/- 10 %. 
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Presenti 28 Consiglieri comunali su 40, all'unanimità 
l'onorando Consiglio comunale 

RISOLVE:  
 
1. L'Azienda comunale acqua potabile è autorizzata a procedere al risanamento della captazione Pe-

droia e alla sostituzione della condotta dell'acqua potabile dalla microcentrale Val Resa alla camera 
CA01. 

 
2. Per dette opere è concesso un credito di CHF 1'525'000.00 da mettere a disposizione dell'Azienda, 

se necessario, sotto forma di prestito. 
 
3. La realizzazione dell'opera di stabilizzazione dell'argine tramite muro in massi da cava è vincolata 

ad una previa ed approfondita verifica della possibilità di ottenere sussidi forestali in funzione dell'in-
teresse pubblico, ambientale e di protezione idrogeologica dell'intervento. 

 
4. Il Municipio è tenuto ad informare tempestivamente e costantemente la Commissione della ge-

stione sull'evoluzione della pratica legata ai sussidi. 
 
5. L'importo è da indicare nel bilancio 2025 al conto degli investimenti; il credito decade se non utiliz-

zato entro tre anni dalla presente decisione. 
 
6. Il credito in questione sarà adeguato alle dimostrate variazioni dell'indice dei costi. 
 
7. Eventuali sussidi ed altre entrate andranno in diminuzione della spesa. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
 
12. MM N° 8/2025 
 > concernente la richiesta di un credito di CHF 165'000.00 per l'allestimento del progetto 

definitivo di permuta a carattere generale relativo alla prima tappa della nuova strada co-
munale di servizio "Ronco delle Monache" 

 
Il Presidente on. Dante Pollini apre la discussione sull'oggetto ricordando che, trattandosi di un credito d'in-
vestimento, la decisione necessita del voto favorevole della maggioranza assoluta dei membri del Consiglio 
comunale (21 voti favorevoli). 
 
La on. Nadia Micheletti sostiene il messaggio, riconoscendogli un progetto di pianificazione lungimirante: 
con questo credito si è finalmente concretizzata una misura prevista dal Piano regolatore che ha quasi 20 
anni, sbloccando un comparto con un potenziale di sviluppo, fino ad oggi bloccato dall'assenza d'infrastrut-
ture adeguate. 
Il rapporto della Commissione della gestione evidenzia come il progetto unisca visione territoriale e rigore 
finanziario grazie all'imposizione di contributi di miglioria nella misura del 100 %: è questa la direzione che il 
PLR auspica, ossia valorizzare il territorio senza gravare indiscriminatamente sulla fiscalità generale, ma fa-
cendo leva sulla corresponsabilità dei beneficiari. 
Coerente è anche il quadro legale e il coinvolgimento dell'Autorità cantonale. 
Il gruppo PLR sostiene il messaggio e aderisce al rapporto della Commissione della gestione. 
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L'on. Massimo Mobiglia non vede di buon occhio qualsiasi messaggio municipale inerente alla strada Ronco 
delle Monache, non solo per motivi paesaggistici ma anche pianificatori. 
Dal lato paesaggistico, se abbiamo un appezzamento di terreno a contatto con la zona edificabile ancora 
completamente vignato e con delle qualità paesaggistiche eccezionali è proprio perché non è stata co-
struita la strada e ciò al di là del fatto che c'è un Piano regolatore che prevede questa strada da più di 20 
anni. 
Dal lato pianificatorio personalmente ha avuto una riunione con la Conferenza delle Associazioni tecniche 
del Canton Ticino durante la quale si è parlato della scheda R6, del Compendio, ecc. 
Tra le varie discussioni è emerso un fatto abbastanza imbarazzante: la scheda R6 è stata sviluppata a se-
guito di una votazione popolare del 2013 per la non estensione delle zone edificabili ed è passato il principio 
dello sviluppo centripeto di qualità. 
Ora, il modello calcolo così come è stato sviluppato dal Canton Ticino, ha come paradossale conseguenza 
il rischio che in futuro i Comuni ticinesi continueranno con le piccole edificazioni e non sarà possibile imple-
mentare lo sviluppo centripeto di qualità perché mancheranno gli indici per poterlo fare. 
I terreni del comparto Ronco delle Monache "ruberanno" indici allo sviluppo centripeto di qualità e questo è 
uno dei pericoli che si potrebbe riscontrare nel sistema di calcolo della scheda R6 di cui non abbiamo an-
cora tutti i risultati a livello cantonale perché non c'è ancora una presa di posizione chiara del Consiglio di 
Stato. 
Preannuncia conseguentemente il suo voto contrario al messaggio poiché è dell'avviso che occorre lasciare 
il comparto libero. 
 
Presenti 28 Consiglieri comunali su 40, con 25 voti favorevoli, 2 contrari, 1 astenuto 
l'onorando Consiglio comunale 

RISOLVE:  
 
1. Al Municipio è concesso un credito di CHF 165'000.00 per l'allestimento del progetto definitivo 

della permuta a carattere generale (ai sensi della Legge sul raggruppamento e la permuta dei ter-
reni) relativo alla prima tappa della nuova strada comunale di servizio "Ronco delle Monache". 

 
2. Per la costruzione del nuovo tracciato di strada comunale, ritenuto l'interesse d'urbanizzazione par-

ticolare dell'intervento, vengono prelevati contributi di miglioria nella misura del 100 % dell'intera 
spesa determinante dell'opera (costi di progettazione e di costruzione). 

 
3. L'importo è da indicare nel bilancio 2025 al conto degli investimenti; il credito decade se non utiliz-

zato entro tre anni dalla presente decisione. 
 
La trascrizione integrale della risoluzione, unitamente ai risultati di voto, viene letta e tacitamente approvata. 
 

* * * * * 
 
13. Mozione del 20 luglio 2023 dell'on. Noé Reyes intitolata "Un ecocentro dignitoso per Minusio" 
 
Il Presidente on. Dante Pollini apre la discussione sull'oggetto. 
 
L'on. Noé Reyes ringrazia il Municipio per aver dato seguito alla sistemazione dell'Ecocentro Remorino e, 
avendo raggiunto in buona parte il suo scopo, dichiara il ritiro della mozione. 
 

* * * * * 
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14. Mozione del 13 maggio 2024 dell'on. Massimo Mobiglia chiedente l'avvio della certificazione 

"Ville Verte Suisse" 
 
Il Presidente on. Dante Pollini apre la discussione sull'oggetto. 
 
L'on. Massimo Mobiglia chiede la sospensione dell'esame della mozione per ridiscuterla con la Commis-
sione della gestione. 
 
Il Presidente on. Dante Pollini ricorda che la mozione è gravata da due rapporti commissionali negativi e 
spiega la relativa procedura: una volta completato l'iter d'esame non è prevista la sospensione della tratta-
zione di una mozione all'ordine del giorno del Consiglio comunale; al limite la mozione può essere ritirata dal 
mozionante fino a prima che il Presidente del Consiglio comunale la mette in votazione. 
La mozione potrebbe essere sospesa o rinviata alla Commissione solo e se nel frattempo sono intervenuti 
elementi talmente significativi che rendono il rapporto commissionale privo d'oggetto o non più adeguato 
quale risposta alla mozione. 
 
L'on. Massimo Mobiglia sottolinea d'avere avuto degli scambi di corrispondenza prima della seduta di Con-
siglio comunale con il Segretario comunale e la vice Segretaria comunale ai quali ha ufficialmente annun-
ciato che avrebbe sospeso la mozione: considerato quanto espresso dall'on. Pollini dichiara tuttavia il ritiro 
della mozione, che presenterà in altra forma. 
 
L'on. Gabriele Agustoni sottolinea che la Commissione della gestione ha trattato e discusso la mozione in 
esame e conseguentemente l'iter è molto chiaro nella Legge organica comunale: non vi sono possibilità di 
sospensione o modifiche durante la seduta. 
La mozione è stata presentata, non vi sono evidenze di un ritiro prima della seduta di Consiglio comunale e 
di conseguenza occorre procedere al voto sulla mozione. 
 
Il Presidente on. Dante Pollini sottolinea che è dato diritto al mozionante di ritirare la mozione anche durante 
la seduta di Consiglio comunale. 
 
L'on. Massimo Mobiglia ribadisce il ritiro della mozione e conseguentemente ulteriori interventi da parte dei 
colleghi non sono possibili. 
 
Il Presidente on. Dante Pollini chiude la discussione e passa al punto successivo dell'ordine del giorno. 
 

* * * * * 
 
15. Mozioni e interpellanze 
 

Risposta alle interpellanze 

 
Il Presidente on. Dante Pollini rileva che vi sono quattro interpellanze scritte alle quali il Municipio è tenuto a 
dare risposta. 
 
Il Municipale on. Massimo Lafranchi risponde: 
 
▪ Interpellanza del 12 marzo 2025 dell'on. Dario Merlini 
> intitolata "Parco giochi Centro scolastico Vignascia" 
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1. È prevista la realizzazione di un parco giochi per i bambini presso il Centro scolastico Vignascia?  
 In caso affermativo, in quale fase si trova il progetto? 
 Si sta valutando non solo un parco giochi ma una rivalutazione dell'intera area del Centro scolastico. 
 Il Municipio è nella fase di studio preliminare / progetto di massima. 
 
2. Esiste già un'idea concreta riguardo alla collocazione dell'area giochi all'interno del sedime scolastico e 

alla tipologia di strutture ludiche previste? 
 L'idea in fase di valutazione è quella di posare dei giochi nel prato sottostante la sede delle scuole ele-

mentari, lasciando libera la zona pianeggiante per il gioco del calcetto (molto praticato). 
 Non c'è ancora un'indicazione concreta sulle strutture ludiche previste. 
 
▪ Interpellanza del 23 aprile 2025 dell'on. Dario Merlini 
> intitolata "Posteggio bici presso la scuola dell'infanzia" 
 
1. Era stata prevista in fase di progettazione una zona per il posteggio delle biciclette? 
 In caso affermativo, per quale motivo non è stata realizzata? 
 Il progetto di ristrutturazione e ampliamento della scuola dell'infanzia non prevedeva posteggi adibiti alle 

biciclette o ad altri mezzi di mobilità lenta. 
Per questo motivo il Municipio aveva proposto separatamente un progetto di arredo e riqualifica stra-
dale di Via Mezzaro nello spazio antistante lo stabile scolastico (vedi MM N° 18/2022, credito di CHF 
605'000.00).  
Cogliendo l'occasione dell'intervento, il Municipio aveva quindi pensato ad una riqualifica della tratta di 
strada antistante la scuola dell'infanzia e una modifica della gestione del traffico lungo la tratta di Via 
Mezzaro compresa tra le intersezioni con Via Giuseppe Motta e Via dei Paoli. 
Il progetto considerava la volontà di limitare l'accessibilità veicolare su Via Mezzaro durante i giorni sco-
lastici e per fasce orarie, con eccezione per i residenti (confinanti diretti), ciò anche volutamente per ga-
rantire la sicurezza della mobilità lenta. 
 
Al di fuori dell'area scolastica erano previste - sul modello di "Cadogno" e "Vignascia" - delle isole "scendi 
e vivi" affinché i bambini potessero raggiungere a piedi o in bicicletta in tutta sicurezza la scuola dell'in-
fanzia. 
Questa proposta aveva previsto numerosi stalli per biciclette - sempre più in uso fra i genitori ed il per-
sonale scolastico - in prossimità degli incroci con Via dei Paoli e Via Giuseppe Motta. 
Un occhio di riguardo era stato dato anche al tema delle isole di calore con un nuovo tipo di pavimenta-
zione e la piantagione di alberature. 
Il credito d'opera è stato respinto dal Consiglio comunale il 25 ottobre 2022. 

 Attualmente è in corso l'allestimento di un nuovo progetto (vedi punto seguente). 
 
2. È in previsione la realizzazione di una sosta per biciclette? 
 In caso contrario per quale motivo non s'intende realizzarla? 
 Si conferma che è in previsione il progetto di riqualifica "provvisoria" di Via Mezzaro. 

Sono previsti posteggi per biciclette (10-12 posti) e posteggi per trottinette (24 posti). 
Il progetto allestito dall'Ufficio tecnico comunale è stato affinato dallo Studio d'ingegneria Francesco Al-
lievi SA tramite il quale è stato preparato l'incarto per la pubblicazione (pubblicazione in corso). 
L'intento dell'Ufficio tecnico comunale è quello di realizzare il progetto prima che ricominci l'anno scola-
stico 2025-2026; la fattibilità è condizionata da eventuali ricorsi. 

 
L'interpellante on. Dario Merlini ringrazia per le risposte e si dichiara soddisfatto. 
 

* * * * * 
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La Municipale on. Francesca Guscetti risponde: 
 
▪ Interpellanza del 17 marzo 2025 dell'on. Paolo Kähr 
> chiedente il riscatto della storica fermata-capolinea del tram (ora fermata del bus) incrocio Via San Got-

tardo / Via Esplanade 
 
A seguito dell'interpellanza dell'on. Kähr - ritenuto che il fondo 2741 RFD sul quale è ubicata la fermata risulta 
essere di proprietà delle FART - il Municipio ha ritenuto opportuno coinvolgerle direttamente nella valuta-
zione del tema. 
Con scritto del 12 maggio 2025 il Municipio ha pertanto chiesto se era loro intenzione rivalorizzare la fermata 
"Esplanade" e, in caso affermativo, se avevano già avviato un'interlocuzione col Cantone. 
In risposta le FART hanno proposto la compravendita del mappale su cui sorge la fermata. 
Il Municipio conferma d'aver accettato la proposta d'acquisto ad un prezzo di favore e d'aver quindi avviato 
le relative procedure. 
In merito al futuro utilizzo sono in corso diverse valutazioni. 
 
L'interpellante on. Paolo Kähr ringrazia per la risposta che ritiene molto sorprendente, poiché vi sono alcuni 
punti positivi e alcuni punti ai quali non è stata data risposta, in particolare alla sua richiesta volta a capire la 
destinazione della Fermata Esplanade. Ritiene la posizione del Municipio e delle FART molto strane, poiché 
riferisce di aver telefonato alle FART, le quali hanno manifestato un interesse per il fondo 2741 RFD, al fine 
di ricaricare i bus nell’ambito dell’elettrificazione della linea.  
 
La Municipale on. Francesca Guscetti sottolinea che la particella alla quale le FART si riferiscono per la ri-
carica elettrica è il piazzale FART di fronte alla macelleria David e di conseguenza a tutt’altro sedime. Sot-
tolinea che probabilmente nella Fermata Esplanade verranno messe delle foto storiche, una panchina, ecc. 
cercando di valorizzarla.  
 
L'on. Paolo Kähr ringrazia nuovamente per quanto fatto e si dichiara soddisfatto della risposta municipale. 
 
Il Sindaco on. Renato Mondada precisa che l'interpellanza chiedeva al Municipio di avviare le misure di ri-
scatto per poter salvare la "vecchia" fermata Esplanade e sottolinea che, con l'acquisto del fondo 2741 RFD, 
la domanda posta con l'interpellanza è stata ottemperata. 
 
L'on. Paolo Kähr si dichiara contento e sorpreso; ribadisce di dichiararsi soddisfatto. 
 

* * * * * 
 
La Municipale on. Veronica Provenzale Uriati risponde: 
 
▪ Interpellanza del 17 marzo 2025 della on. Maria Elena Hoballah 
> intitolata "E i giovani?" 
 
1. Intende, il Municipio, fare qualcosa per i giovani, fascia d'età 11-18 anni, in futuro? 
2. Se sì, che cosa intende fare di concreto il Municipio? 
3. Se no, come mai il Municipio non ritiene importante dare supporto anche ai giovani oltre che ai bambini 

e agli anziani? 
 
Il Comune di Minusio è da tempo attivo e in maniera concreta sia a livello regionale sia del territorio comunale 
nell'ambito di progetti a favore dei giovani. 
Va ricordato che il progetto Midnight - ideato e promosso dalla Fondazione IdéeSport - nelle sue serate 
presso la palestra della scuola media di Minusio riunisce in maggioranza giovani domiciliati a Minusio (61.8 
%) tra i 12 e i 15 anni. 
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Dopo il periodo Covid i giovani sono tornati ad apprezzare queste possibilità d'incontro, con una media di 
40 ragazze e ragazzi che ogni sabato in periodo scolastico frequentano le attività proposte. 
Il progetto è sostenuto finanziariamente dal Municipio da decenni, in sinergia con i rappresentanti dei Co-
muni limitrofi, in considerazione dell'opportunità di ritrovo e socializzazione che esso offre, nello spazio pro-
tetto e sorvegliato della palestra di Minusio. 
Da 4 anni a favore dei giovani - specie di età dai 15 anni in su - s'aggiunge il progetto del Servizio di prossimità 
del Locarnese che ha preso avvio nel 2022 ed è stato dato in gestione alla Fondazione il Gabbiano. 
Grazie ad un'équipe di operatrici e operatori sociali che si muovono sul territorio si riescono a raggiungere e 
coinvolgere i giovani con strumenti educativi diversi (es. animazione socioculturale e, per raggiungere gio-
vani in difficoltà, con un'offerta di accompagnamento anche individuale). 
Di grande importanza è anche il lavoro di rete tra gli operatori stessi e i rappresentanti di scuole, polizie co-
munali e, non di rado, le famiglie stesse. 
Il Municipio ha dal canto suo recentemente preavvisato favorevolmente la prosecuzione del progetto di 
operatori di prossimità del Locarnese per il periodo 2026-2029. 
Questo progetto è difatti risultato funzionale alle necessità presenti sul territorio e, per quanto concerne in 
particolare il nostro Comune, ha permesso alle e agli operatori di creare una rete con la Direzione delle 
scuole medie ed il rappresentante del Gruppo Visione Giovani della polizia, come pure di entrare in contatto 
con diversi giovani in occasioni specifiche presso la scuola media, sia con incontri di conoscenza sia in con-
comitanza con le attività serali del progetto Midnight. 
Nel progetto è stata inoltre coinvolta la Polizia Intercomunale del Piano, che ha potuto interfacciarsi con i 
giovani in maniera propositiva e non repressiva contribuendo a migliorare la percezione nei loro confronti. 
Si tratta di due progetti estremamente positivi e che lavorano in un'ottica regionale piuttosto che locale, che 
appare la più appropriata parlando di giovani che cercano occasioni di ritrovo muovendosi liberamente su 
un ampio territorio. 
Cosciente che si tratta di passi concreti ma che tanto altro si potrebbe fare, il Municipio non esclude evi-
dentemente altri progetti a livello comunale ed è aperto ad ulteriori proposte. 
 
L'interpellante on. Maria Elena Hoballah ringrazia per la risposta e si dichiara soddisfatta. 
 

* * * * * 
 
Il Presidente on. Dante Pollini informa che il 6 maggio 2025 l'on. Luca Venturi ha presentato al Municipio una 
mozione intitolata "Per una diminuzione dei Consiglieri comunali" che va assegnata ad una Commissione 
per il relativo esame e chiede se vi sono proposte. 
 
L'on. Simone Ghisla (secondo firmatario della mozione) propone d'incaricare la Commissione delle petizioni: 
la proposta viene accolta. 
 
L'on. Niccolò Mazzi-Damotti segnala che la mozione del 21 ottobre 2024 del dimissionario on. Giovanni Galli 
viene ripresa dalla on. Daniela Pugno-Ghirlanda: non vi sono osservazioni particolari. 
 
Il Presidente on. Dante Pollini chiede se vi sono 
 

Nuove mozioni / interpellanze 

 
▪ La on. Vera Bisi presenta una mozione datata 6 giugno 2025 intitolata "Per un rafforzamento dei servizi 

a favore della conciliazione lavoro-famiglia a Minusio", il cui esame e preavviso viene delegato alla 
Commissione delle petizioni. 

* * * * * 
  



VERBALE CONSIGLIO COMUNALE seduta del  16.06.2025 
3/2025 

___________________________________________________________________ 

23/23 
 

 
▪ L'on. Tiziano Gobbi presenta una mozione datata 6 giugno 2025 chiedente l'avvio di un progetto di 

monitoraggio digitale sull'effettivo utilizzo delle residenze secondarie sul territorio comunale, il cui 
esame e preavviso viene delegato alla Commissione delle petizioni. 

 
* * * * * 

 
▪ L 'on. Paolo Kähr presenta un'interrogazione datata 16 giugno 2025 concernente la politica tariffale e 

aziendale della Società Elettrica Sopracenerina SA. 
 

* * * * * 
 
▪ La on. Maria Elena Hoballah presenta un'interpellanza datata 16 giugno 2025 intitolata "Piano degli al-

beri protetti: revisione e trasparenza". 
 

* * * * * 
 
Il Presidente on. Dante Pollini ricorda le prossime sedute di Consiglio comunale: 
> 13 ottobre 2025 
> 9 dicembre 2025 per l'esame del preventivo 2026. 
 
Alle ore 22:30 il Presidente on. Dante Pollini ringrazia i presenti e dichiara chiusa la seduta. 


